



我和宁波共发展

聚焦第二届世界“宁波帮·帮宁波”发展大会

“宁波帮”和帮宁波人士“卖力”为宁波吆喝 希望这块热土继续发光发热



嘉宾在大会上发言。记者 崔引 摄

“宁波帮”和帮宁波人士为宁波改革开放和现代化建设作出了重要贡献。如今，这个群体的外延也在不断扩大，覆盖五湖四海、各行各业、各个领域。

昨天大会上发言的嘉宾，都是各自领域内响当当的人物，包括中国科学院院士韩启德、华润(集团)有限公司董事长傅育宁、中国工程院院士倪光南、浙江吉利控股集团有限公司董事长李书福、新希望集团董事长刘永好、杉杉控股有限公司董事局主席郑永刚。

他们“卖力”为宁波吆喝，细数宁波的“好”，希望这块创业和发展事业的热土继续发光发热。

刘永好：很高兴我是一个新宁波商人

“作为一个新宁波商人来参加这个会，我蛮感慨的。”新希望集团董事长刘永好说，自己出生于四川，企业发展于四川，然后走向了全国，在全球不少地方有投资和发展。浙江这几年在经济社会发展方方面面走在全国前列，而“宁波帮”在全球也有相当的影响力，于是他派了相关人员到宁波认真调查了两个月，最后决定加大在宁波、浙江的投资。

“大概两年前，我认真地做了投资规划，提出集团争取用3年左右在浙江形成千亿级的产业集群。而现在我们把宁波作为投资浙江的重点，已经投资了七八个项目，投资额达150亿元，涉及石化、城市建设、红色旅游等产业。”刘永好看好宁波的发展前景。

“投资宁波，我们的信心在不断增强。”刘永好说起了一件贴心事，“去年来的时候，我们感到宁波作为重化工业基地，在这个地方发展国际重化工业贸易非常重要，希望政府给一些帮助和支持，得知此事后，宁波市委市政府专门做了研究，给了不少帮助。”

眼下他在考虑，在宁波投资一批医疗健康领域、环境保护及高科技的项目，让投资力度更上一层楼。

李书福：为宁波建设万亿级汽车产业集群竭尽全力

“宁波商帮是当代中国最富盛名的商帮之一，精英辈出，承前启后，各领风骚，成就了一段又一段商业佳话。尤其是改革开放40多年来，无数闯荡世界的宁波商帮一直走在改革最前沿，创造了一个又一个创业神奇。”浙江吉利控股集团有限公司董事长李书福发出这样的感叹。

先进制造业是宁波的优势产业。当前，宁波正在深入推进“产业争先”，重实体、兴实业，加快推进制造业实现高质量发展，这为吉利汽车在宁波高质量发展创造了沃土。

“1999年，我们落户宁波；2007年，我们在这片热土上发表了‘宁波宣言’，做出了战略转型的决定；之后吉

利的每一次转型和高质量发展都离不开这块神圣的土地。”李书福说。

他还特别提到近20年的成功实践。他对宁波的良好发展环境印象深刻，尤其是近几年来，宁波市委市政府进一步优化了投资环境，为企业营造了更加宽松的营商环境，他从内心感受到宁波的大气、大度、依法、有序，从内心感受到宁波人的包容、大方，宁波真是一个发展实业的好地方。

“未来，吉利汽车将继续扎根宁波，为宁波建设万亿级汽车产业集群竭尽全力，全力打造绿色、智能、有全球竞争力的汽车产业链。”李书福表示。

傅育宁：对宁波的未来发展有信心

华润(集团)有限公司董事长傅育宁发言时，提到了和“宁波帮”有关的两个故事。

一个故事是包玉刚先生开始从事航运业时，曾经向时任香港华润公司下属专门从事航运的华夏公司总经理刘松志请教，其后华润以各种方式为包玉刚先生提供支持和帮助；另一个故事是1988年1月10日，邵逸夫先生捐款15所内地高校，新华社香港分社举办了宴会，在香港华润大厦10楼。据当时的宁波师范学院院长回忆，宴会上邵逸夫先生讲了话，话不长，主要是讲教育对国家和社会的重要性，声音洪亮、口齿清晰，是用普通话讲的，但带有浓重的宁波口音。邵逸夫先生尚文尚武，正是宁波商帮独有的地方文化精神。

傅育宁从这些“宁波帮”杰出人士身上看到了历史担当和开拓精神。他说，华润成立于1938年，80多年来

顺应历史趋势，奋进在时代的前列，发挥了红色央企的独特作用。宁波是华润开展合作的重要伙伴，多年来宁波市委市政府营造良好的营商环境，促进双方合作共赢发展。

进入新时代，宁波积极抢占长三角“一带一路”发展机遇，加快建设“246”万亿级产业集群、“225”外贸双万亿行动，聚焦大平台建设等栽树工程，为宁波与华润加强全面战略合作提供了更加广阔的空间和坚实的基础。

“目前，华润集团在宁波的投资涵盖城市建设、运营、能源服务、消费、健康等领域，主要投资项目27个，投资总额超过370亿元人民币。今后，华润将一如既往地加大在宁波发展的力度，我们对此很有信心。”傅育宁表示。

记者 樊莹

6组“宁波帮”人物故事 搬上舞台 “走到哪里， 我都说自己是宁波人”

本报讯(记者 滕华)昨天下午，“我的中国心——‘宁波帮’与共和国风雨同舟70周年人文论坛”在镇海大剧院举行。包达三、王宽诚、曹光彪祖孙三代、包起帆、顾方舟、陈逸飞等6组“宁波帮”代表人物的故事，被演员们在舞台上生动地重现。

传统意义上的“宁波帮”，在改革开放后被赋予新的意义。如今的“宁波帮”不单纯是一个商帮群体，已经成为一个集体的代名词。在2018年召开的庆祝改革开放40周年大会上，被授予“改革先锋”称号的宁波人共有4位，除王宽诚和大家熟知的屠呦呦外，还有外交领域国家利益的忠实捍卫者史久镛和港口装卸自动化的创新者包起帆。

“走到哪里，只要别人问起，我都说自己是宁波人。”舞台上，讲述着包起帆的故事；在台下，这位慈祥善的长者接受了本报记者专访。虽然生于上海、长于上海，但因为父辈都是宁波人，今年68岁的包起帆在全国各地作报告时，都会说自己是宁波人。

从码头一线装卸工、机修工，到上海国际港务(集团)股份有限公司副总裁、上海市政府参事，包起帆最为人熟知的身份却是“抓斗大王”。他发明的抓斗，改变了码头木材装卸方式，工人再也不用下船舱，从根本上保障了安全，生产率提高了，卸船期也缩短了。就在他发明抓斗的1981年到1983年间，全国9个沿海港口木材装卸死亡14人、重伤64人。交通部听说发明出了木材抓斗，立即到上海开现场会，并迅速向全国港口推广。从此，港口再也没有发生过重大伤亡事故。

“宁波舟山港这些年发展太快了，我作为港口工作者，对家乡的每一步变化都特别敏感。”包起帆说。

“难以想象，百年之前，我的父辈坐着小轮船，从宁波去上海跟人家学做生意，而如今他的儿子又回到了家乡。如果父亲在天有灵，见到家乡宁波能有如此发展，一定会倍感欣慰。”包起帆家有兄弟姐妹5人，他排行第二，从小由外婆带大，刚读书时还是满口宁波话。因为小时候吃的都是外婆做的菜，所以至今仍对臭冬瓜、宁波烤菜、黄泥螺等宁波菜念念不忘，觉得最好吃的还是家乡菜。

退休后，有了更多的时间，包起帆也和家乡宁波走得更近了。在老家镇海，包起帆有亲戚，偶有闲暇，他会回乡扫墓、拜访亲戚、旅游散心。他说：“故乡的山山水水是自己的根，总要记得我们从哪里来。”